CONCURSO PUBLICO DA PREFEITURA MUNICIPAL DE MARABA
PROVA OBJETIVA - 23 de marco de 2019

NIVEL SUPERIOR
ESTATISTICO

Nome do Candidato:

N° de Inscrigcéo:

Assinatura

INSTRUCOES AO CANDIDATO

1. Confira se o Boletim de Questdes que vocé recebeu corresponde ao cargo/nivel de escolaridade ao qual vocé
esta inscrito, conforme consta no seu cartdo de inscricdo e no cartdo resposta. Caso contrario, comunigue
imediatamente ao fiscal de sala.

2. Confira se, além deste BOLETIM DE QUESTOES, vocé recebeu o CARTAO RESPOSTA, destinado & marcagéo
das respostas as questdes objetivas.

3. Este BOLETIM DE QUESTOES contém a Prova Objetiva com 50 (cinquenta) questdes - 10 de Portugués, 10
de Legislacdo Municipal, 10 de Atualidades e 20 de Conhecimentos Especificos. Caso exista alguma falha de
impresséo, comunique imediatamente ao fiscal de sala. Na prova ha espaco reservado para rascunho. Esta prova
tera duracéo de 04 (quatro) horas, tendo seu inicio as 14h e término as 18h (horario local).

4. Para cada questéo objetiva, sdo apresentadas 04 (quatro) opgdes de resposta, identificadas com as letras (A), (B),
(C), (D). Apenas uma responde corretamente a questdo, considerando a numeracéo de 01 a 50.

5. Confira se seu nome, nimero de inscri¢do, cargo e data de nascimento, constam na parte superior do CARTAO
RESPOSTA que vocé recebeu. Caso exista algum erro de impressdo, comunique imediatamente ao fiscal de sala,
a fim de que este registre a corre¢do na Ata de Sala.

6. E obrigatério que o candidato assine a LISTA DE PRESENCA e o CARTAO RESPOSTA, do mesmo modo como
esté assinado no seu documento de identificacéo.

7. A marcacédo do CARTAO RESPOSTA deve ser feita somente com caneta esferografica de tinta preta ou azul,
pois lapis ndo sera considerado.

8. A maneira correta de marcar as respostas no CARTAO RESPOSTA é cobrir totalmente o espago
correspondente a letra a ser assinalada, conforme o0 exemplo que consta no CARTAO RESPOSTA.

9. Em hip6tese alguma havera substituicio do CARTAO RESPOSTA por erro do candidato. A substituicdo s6 sera
autorizada se for constatada falha de impresséao.

10. O CARTAO RESPOSTA é o Gnico documento valido para o processamento de suas respostas.

11. N&o sera permitida, durante a realizagdo da sua prova, comunicacao entre os candidatos, nem utilizacdo de
magquinas calculadoras ou similares, de livros, de notas, de impressos ou consulta a qualquer material. Assim
como, de aparelhos eletrénicos (bip, telefone celular, relégio do tipo databank, agenda eletrbnica, etc.) e
acessorios de chapelaria. O candidato recebera do fiscal de sala saco plastico para guarda do material, que
deverao, obrigatoriamente, ser colocados embaixo de sua carteira, junto com os acessorios de chapelaria — itens
7.16 e 7.17 do edital de abertura do concurso. O descumprimento dos itens anteriormente citados e outros
definidos no Edital n°® 001/2018-PMC, implicara a eliminacao do candidato, constituindo tentativa de fraude.

12. O candidato somente podera retirar-se da sala de provas levando o caderno de provas no decurso dos ultimos
60(sessenta) minutos anteriores ao horario determinado para o término das provas.

Boa Proval!l






PORTUGUES

Leia atentamente o texto a seguir para responder as questdes de 01 a 10.
Andlise genética propde novo rosto para Luzia: ela ndo era negra

Evidéncias associam o cranio do Museu Nacional a Cultura Clévis, da pré-histéria dos EUA — e cravam que os tracos do povo de Lagoa
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Santa (MG) eram mais préximos dos indigenas atuais.

Na ultima atualizacao feita & imprensa sobre o estado do cranio de Luzia,
pesquisadores ja haviam resgatado 80% da peca dos escombros do Museu
Nacional do Rio de Janeiro. (...)

A representacdo original do boneco de Luzia perdeu-se no fogo, mas,
ainda que tivesse sobrevivido, acabaria tendo que ser substituida. Uma dupla de
estudos publicados nas revistas cientificas Cell e Science reuniu novos
argumentos para defender a tese de que a representacdo ndo corresponde de
fato a forma como ela deveria ser retratada.

Quando estudava o cranio de Luzia ao final da década de 1980, o
antropdlogo e ex-professor da USP (Universidade de Sao Paulo) Walter Neves
formulou uma hip6tese sobre a origem da dona da ossada. Segundo Neves, as
caracteristicas de seu cranio eram diferentes das dos povos indigenas atuais, 0
gue sinalizaria que Luzia pertenceu a um grupo de humanos que chegou a
América, também pelo estreito Bering, antes do grupo que deu origem aos
indigenas da época de Cabral. Nesse caso, a aparéncia de Luzia seria mais
proxima da dos africanos negros. Por isso, o antropélogo forense britanico
Richard Neave, em 1996, reconstruiu sua face imaginando-a negra.

O que os novos estudos argumentam, porém, € que todos os indigenas
que ja perambularam pelas Américas descendem de uma Unica populagédo
humana. Natural do leste asiatico, esse grupo ancestral teria chegado ao
continente cerca de 20 mil anos atrds. Ou seja: ndo houve nenhuma migracao
anterior a que Luzia pudesse pertencer. Ela era uma indigena comum.

O que aconteceu de verdade foi um pouco mais complicado: a onda que
povoou a América se dividiu dentro do préprio continente. Onde hoje estdo os
EUA, um grupo que ficou conhecido como “Cultura Clévis” prosperou e avangou
em direcdo ao sul. Quando chegou por aqui, deu origem a populagdes como a de
Lagoa Santa (MG) — a qual pertence Luzia. Luzia, entao, é “neta” de Cldvis.

Essa relagcéo entre os primeiros americanos do norte e os primeiros do sul
ficou clara pela analise de DNA de fésseis. Um esqueleto de 10 mil anos,
encontrado em uma caverna do estado de Nevada, nos EUA, foi comparado com
0ssos da mesma idade naturais de Lagoa Santa. Mesmo distantes mais de 10 mil
quildmetros, eram muito parecidos geneticamente. (...)

Depois de alguns de milhares de anos, uma nova onda migratoria, distinta
da Cultura Clévis, desceu para a América do Sul e tomou conta de tudo. A
populacdo a que pertencia Luzia sumiu, assim como os Cldvis do norte, que sédo
verificados pela ultima vez h& 9 mil anos. Foram duas ondas, de fato, mas ambas
originadas de uma sé migracdo que entrou pelo Estreito de Bering. O que
contraria a hipétese de Neves.

O processo que permitiu tais conclusdes envolveu a participacdo de uma
equipe internacional de 72 pesquisadores. Deles, 17 sao brasileiros. Os autores
se basearam na andlise do genoma de 49 fosseis, achados em 15 sitios
arqueoldgicos do Brasil, Argentina, Belize, Chile e Peru.

“Por mais acostumados que estejamos com a tradicional reconstrucéo
facial de Luzia, com tracos fortemente africanos, essa nova imagem reflete de
forma muito mais precisa a fisionomia dos primeiros habitantes do Brasil,
apresentando tracos generalizados e indistintos a partir dos quais, ao longo dos
milhares de anos, a grande diversidade amerindia se estabeleceu”, explicou
André Strauss, arquedlogo do Museu de Arqueologia e Etnologia (MAE), da USP
em entrevista a BBC Brasil. (...)

Guilherme Eler

Disponivel em https://super.abril.com.br/historia/analise-genetica-propoe-novo-rosto-para-luzia-ela-nao-era-negra/
Acessado em 10/11/2018 — Texto adaptado


https://super.abril.com.br/cultura/os-artigos-que-ja-foram-recuperados-dos-escombros-do-museu-nacional/
https://www.cell.com/cell/fulltext/S0092-8674(18)31380-1
http://science.sciencemag.org/content/early/2018/11/07/science.aav2621
https://www.bbc.com/portuguese/geral-46098327

01 As pesquisas de que trata o texto resultaram na descoberta de que
(A) a descricao fisica de Luzia era equivocada.

(B) a origem de Luzia ainda € desconhecida.

(C) Luzia viveu na época de Pedro Alvares Cabral.

(D) Luzia ndo pertencia a Cultura Clovis.

02 De acordo com o texto, 0s novos estudos indicam que

(A) nossos ancestrais chegaram ao territério brasileiro ha 20 mil anos.
(B) o povo a que pertencia Luzia deu origem aos norte-americanos.

(C) osindigenas americanos do norte e do sul ttm a mesma origem.
(D) a comunidade de Luzia foi dizimada por imigrantes do leste asiatico.

03 A pesquisa teve como base

(A) novos estudos do DNA do féssil de Luzia.

(B) achados de uma equipe multinacional.

(C) descobertas apos o incéndio do Museu Nacional.
(D) a cooperagdo de um antropologo forense.

04 No lead, o pequeno texto que ocorre apos o titulo, o verbo cravar é sinbnimo de
(A) fixar.

(B) destacar.

(C) estabelecer.

(D) assegurar.

05 Em Na ultima atualizacéo feita & imprensa sobre o estado do créanio de Luzia, pesquisadores ja
haviam resgatado 80% da peca dos escombros do Museu Nacional do Rio de Janeiro. (linhas 1 a 3), 0
termo grifado refere-se a

(A) atualizacéo.

(B) imprensa.

(C) cranio.

(D) Museu Nacional.

06 O trecho em que uma palavra foi empregada em sentido conotativo é

(A) A representagdo original do boneco de Luzia perdeu-se no fogo, mas, ainda que tivesse
sobrevivido, acabaria tendo que ser substituida (linhas 4 e 5).

(B) Nesse caso, a aparéncia de Luzia seria mais proxima da dos africanos negros (linhas 15 e 16).

(C) O que aconteceu de verdade foi um pouco mais complicado: a onda que povoou a América se
dividiu dentro do proprio continente (linhas 23 e 24).

(D) Mesmo distantes mais de 10 mil quildmetros, eram muito parecidos geneticamente. (linhas 31 e
32).

07 O ponto que separa os dois periodos NAO poderia ser substituido por virgula em

(A) Ou seja: ndo houve nenhuma migracdo anterior a que Luzia pudesse pertencer. Ela era uma
indigena comum (linhas 21 e 22).

(B) O que aconteceu de verdade foi um pouco mais complicado: a onda que povoou a América se
dividiu dentro do proprio continente. Onde hoje estdo os EUA, um grupo que ficou conhecido como
“Cultura Clovis” prosperou e avangou em dire¢ao ao sul (linhas 23 a 26).

(C) Quando chegou por aqui, deu origem a populagdes como a de Lagoa Santa (MG) — & qual pertence
Luzia. Luzia, entdo, é “neta” de Clévis (linhas 26 e 27).

(D) Foram duas ondas, de fato, mas ambas originadas de uma s6 migracao que entrou pelo Estreito de
Bering. O que contraria a hipotese de Neves (linhas 36 a 38).


https://super.abril.com.br/cultura/os-artigos-que-ja-foram-recuperados-dos-escombros-do-museu-nacional/

08 O agente da acao expressa pelo verbo grifado esta corretamente indicado em

(A) A representacdo original do boneco de Luzia perdeu-se no fogo, mas, ainda que tivesse
sobrevivido, acabaria tendo que ser substituida (linhas 4 e 5) — boneco.

(B) Nesse caso, a aparéncia de Luzia seria mais préoxima da dos africanos negros (linhas 15 e 16) —
Luzia.

(C) O gue aconteceu de verdade foi um pouco mais complicado: a onda que povoou a América se
dividiu dentro do proprio continente (linhas 23 e 24) — América.

(D) Foram duas ondas, de fato, mas ambas originadas de uma s6é migracao que entrou pelo Estreito de
Bering (linhas 36 e 37) — migracao.

09 Em Onde hoje estdo os EUA, um grupo que ficou conhecido como “Cultura Clévis” prosperou e
avancou em direcdo ao sul. (linhas 24 a 26), a palavra grifada é

(A) advérbio.

(B) pronome.

(C) conjuncéo.

(D) interjeicao.

10 O trecho O que aconteceu de verdade foi um pouco mais complicado: a onda que povoou a América
se dividiu dentro do préprio continente. Onde hoje estdo os EUA, um grupo que ficou conhecido como
“Cultura Clévis” prosperou e avangou em diregdo ao sul. Quando chegou por aqui, deu origem a
populacdes como a de Lagoa Santa (MG) — & qual pertence Luzia. Luzia, entdo, é “neta” de Clovis.
(linhas 23 a 27) é

(A) argumentativo.

(B) descritivo.

(C) narrativo.

(D) dissertativo.

LEGISLAGAO MUNICIPAL

11 Nos termos da Lei n. 17.331/2008, além do vencimento e das vantagens previstas em lei, serdo

deferidos ao servidor adicionais. Sobre esses adicionais, é correto afirmar que

(A) o adicional de férias serd devido aos servidores estaveis e aos estabilizados a razdo de 5,25%
calculadas sobre o salario-base, a cada 3 (trés) anos de servigo publico efetivo prestados apenas
aos poderes do municipio.

(B) o adicional de insalubridade ou de periculosidade serd concedido a servidores que trabalhem com
habitualidade em locais insalubres ou em contato permanente com substancias toxicas, radioativas,
ou com risco de vida.

(C) o adicional de nivel superior consistird no pagamento de um adicional correspondente a 1/3 (um
terco) da remuneracéo.

(D) os adicionais sao exclusivos de servidores publicos dos estados ou da Unido.

12 Caso o servidor publico da administracéo direta ou indireta do municipio de Maraba deseje realizar

atividades politicas partidarias, deve considerar que,

(A) do periodo entre a escolha, em convencgéo partidaria, como candidato a cargo eletivo a véspera do
registro de sua candidatura perante a Justica Eleitoral, tera direito a licenga com remuneracao.

(B) a partir do registro da candidatura até o décimo dia seguinte ao da elei¢éo, fara jus a licengca sem
remuneracéo.

(C) candidato a cargo eletivo na localidade onde desempenha suas funcdes e que exerca cargo de
provimento em comissdo ou funcdo de confianca ou cujas atividades estejam voltadas para a
arrecadacao ou a fiscalizacdo, dele serd afastado, a partir do dia imediato ao do registro de sua
candidatura perante a Justica Eleitoral até o décimo dia seguinte ao do pleito.

(D) caso eleito para o cargo de prefeito, podera receber as duas remuneracdes somadas, como
servidor e como prefeito.



13 Sobre a possibilidade de o servidor publico da administracdo direta ou indireta do municipio de
Maraba ausentar-se do servico, é correto afirmar que podera ausentar-se por

(A) oito dias consecutivos para doacdo de sangue.

(B) oito dias consecutivos para alistar-se como eleitor.

(C) um dia por casamento.

(D) oito dias consecutivos pelo falecimento de irmao.

14 Sabe-se que o servidor publico da administracdo direta ou indireta do municipio de Maraba
necessita prezar por uma conduta profissional adequada, em harmonia com principios. NAO
compreende principio de conduta profissional desses servidores

(A) o decoro.

(B) a dignidade.

(C) a consciéncia dos principios morais.

(D) a desproporcionalidade.

15 Estabelece uma proibicdo ao servidor publico da administracéo direta ou indireta do municipio de

Maraba

(A) ausentar-se do servigo durante o expediente, mesmo com prévia autoriza¢ao do chefe imediato.

(B) valer-se do cargo para cumprir seus deveres enquanto servidor.

(C) atuar como procurador junto a reparticbes publicas para tratar de beneficios previdenciarios de seu
cbnjuge.

(D) utilizar recursos materiais da reparticdo em atividades particulares.

16 Por conta de seus atos como servidor publico da administracdo direta ou indireta do municipio de

Maraba, o servidor pode ser responsabilizado civil, penal e administrativamente. Sobre essa

responsabilizagdo, € correto afirmar que

(A) as sancdes civis, penais e disciplinares, via de regra, poderdo acumular-se, pois séo independentes
entre si.

(B) o dano que o servidor publico causa a terceiro sera arcado pela Fazenda Publica, que ndo podera
em acao regressiva obter indenizacdo do servidor.

(C) a responsabilidade administrativa do servidor ndo sera afastada, caso o servidor, na esfera penal,
obtenha absolvi¢cdo por negativa de autoria.

(D) o servidor ndo possui responsabilidade civil, eis que estd regulamentada apenas sua
responsabilidade penal e administrativa.

17 Sao sangbes disciplinares que podem ser aplicadas ao servidor da administragcao publica direta ou

indireta do municipio de Maraba:

(A) adverténcia, suspensdo, demissdo, cassacdo da aposentadoria ou disponibilidade, destituicdo de
cargo de provimento em comissao e assédio moral.

(B) adverténcia, tortura, demisséo, cassacao da aposentadoria ou disponibilidade, destituicdo de cargo
de provimento em comissao e destituicdo de funcdo comissionada.

(C) adverténcia, suspenséo, retratacdo, cassacdo da aposentadoria ou disponibilidade, destituicdo de
cargo de provimento em comissao e destituicdo de fungéo comissionada.

(D) adverténcia, suspensao, demissdo, cassacdo da aposentadoria ou disponibilidade, destituicdo de
cargo de provimento em comissao e destituicdo de funcdo comissionada.

18 Sobre as sanc¢0es disciplinares que podem ser aplicadas ao servidor da administracdo publica direta

ou indireta do municipio de Maraba, é correto afirmar que

(A) a adverténcia pode ser aplicada, quando o servidor cometer improbidade administrativa.

(B) a demisséo pode ser aplicada, quando o servidor receber propina em razdo das suas atribuicdes.

(C) a demissao pode ser aplicada, quando o servidor promover manifestacdo de desapreco no recinto
da reparti¢ao.

(D) a suspensdao pode ser aplicada, quando o servidor promover desvio de dinheiro publico.



19 Sobre o procedimento administrativo disciplinar no &mbito da administracéo publica direta ou indireta

do municipio de Marabd, é correto afirmar que

(A) o procedimento administrativo disciplinar ordinario serd apropriado, quando for detectada a
qualquer tempo a acumulacgéo ilegal de cargo, emprego ou funcdo, compreendendo as seguintes
fases: instauracao, instru¢cdo sumaria e julgamento.

(B) o procedimento administrativo disciplinar sumario € o instrumento destinado a apurar a
responsabilidade de servidor por falta ou irregularidade praticada no exercicio do cargo ou funcao,
por acdo ou omisséo, dolosa ou culposa, ou que tenha relacdo com as atribuicées do cargo em que
se encontre investido, compreendendo dois procedimentos: sindicancia e processo administrativo
disciplinar.

(C) o procedimento administrativo disciplinar ordinario € o instrumento destinado a apurar a
responsabilidade de servidor por falta ou irregularidade praticada no exercicio do cargo ou fungao,
por acao ou omisséo, dolosa ou culposa, ou que tenha relacdo com as atribuicdes do cargo em que
se encontre investido, compreendendo dois procedimentos: sindicancia e processo administrativo
disciplinar.

(D) a autoridade que instaurar o procedimento ndo dever4 comunicar ao Ministério Publico, havendo
indicios da pratica de crime durante o procedimento disciplinar ordinario.

20 Durante o procedimento administrativo disciplinar no ambito da administragéo publica direta ou

indireta do municipio de Maraba, podera ser determinado o afastamento preventivo do servidor. Sobre

essa possibilidade, € correto afirmar que a autoridade que instaurar 0 processo administrativo

disciplinar, para evitar que o servidor venha a influir na apuracéo da irregularidade,

(A) podera ordenar, sempre que julgar necessario, o afastamento do servidor do cargo pelo prazo de
até sessenta dias, sem a perda da sua remuneracao.

(B) podera ordenar, sempre que julgar necessario, o afastamento do servidor do cargo pelo prazo de
até sessenta dias, com a perda da sua remuneragao.

(C) sempre ordenara o afastamento do servidor do cargo pelo prazo de até sessenta dias, sem a perda
da sua remuneragéo.

(D) poderéa ordenar, sempre que julgar necessario, o afastamento do servidor do cargo pelo prazo de
até sessenta dias, sem a perda da sua remuneracao, prazo este que nao pode ser prorrogado em
nenhuma hipotese.

ATUALIDADES

21 O estado do Para tem no extrativismo, mineral e vegetal, uma de suas principais atividades
econdmicas, sendo a mineragdo predominante na regido sudeste do estado, onde se situa o Municipio
de Maraba. Mas em funcao da chamada Lei Kandir (Lei Complementar n° 87, de 13 de setembro de

1996, que dispbe sobre o imposto dos Estados e do Distrito Federal sobre operacdes relativas a

circulacdo de mercadorias e sobre prestacfes de servigos de transporte interestadual e intermunicipal e

de comunicacgédo, e da outras providéncias), estados produtores de minério perderam em arrecadacao

dessa atividade, porque a lei

(A) isenta de Imposto Sobre Circulacdo de Mercadorias e Servicos — ICMS — operacfes e prestacdes
que destinem ao exterior mercadorias, inclusive produtos primarios e produtos industrializados
semielaborados, ou servicos.

(B) retira dos estados a competéncia de instituir o0 imposto sobre operacdes relativas a circulacao de
mercadorias e sobre prestacdes de servicos de transporte interestadual e intermunicipal e de
comunicagao.

(C) transferiu para os municipios a arrecadacao de ICMS relativo & producao mineral.

(D) define que os estados passam a dividir com a Unido os impostos arrecadados com a exportacdo de
produtos primarios e produtos industrializados semielaborados ou servigos.

RASGUNG



22 Consta na Lei Organica do Municipio de Maraba, em seu artigo 8°, que o municipio podera dividir-
se, para fins administrativos, em distritos, a serem criados, organizados, suprimidos ou fundidos, de
acordo com a lei. Conforme o Plano Diretor Participativo do Municipio, revisado por meio da Lei n°

17.846, de 29 de margo de 2018, “a organizagdo municipal é definida por 12 (doze) Distritos

administrativos, um Distrito Sede Municipal e 11 (onze) Distritos que abrangem a zona rural”. Segundo

essa lei, o Distrito Sede Municipal subdivide-se em

(A) Cidade Nova, Industrial, Morada Nova, Nova Maraba, Séo Felix e Velha Maraba.

(B) Nucleo Marabéa Pioneira, Nucleo Cidade Nova, Nucleo Nova Maraba, Nucleo Sdo Félix, Nucleo
Morada Nova, Zona de Expansdo Urbana Nova Maraba, Zona de Expansdo Urbana Cidade Nova
Distrito Industrial de Maraba - Fases | e Il e Distrito Industrial - Fase IlI.

(C) Distrito de Murumuru, Distrito de Brejo do Meio, Distrito de Santa Fé, Distrito de Trés Poderes e
Distrito da Vila Unido.

(D) Distrito de Capistrano de Abreu, Distrito de Josindpolis, Distrito de Sorord, Distrito de Alto Bonito,
Distrito de Carima e Distrito de Itaindpolis.

23 A Amazobnia brasileira € uma regido com muitas peculiaridades sociais, culturais e econémicas e

essas peculiaridades requerem uma acdo estatal planejada para toda a regido, visando a seu

desenvolvimento econdmico-social, mas também a preservagdo de seus ecossistemas. Por isso foi

instituido, em 1953, o conceito de Amazénia Legal, que inclui varios estados brasileiros. Compdem,

hoje, a chamada Amazbnia Legal, os seguintes estados:

(A) Acre, Amapa, Para, Amazonas, Ronddnia e Roraima.

(B) Acre, Amapa, Para, Amazonas, Rondbnia, Roraima, Tocantins e Maranhao.

(C) Acre, Amapa, Par4, Amazonas, Ronddnia, Roraima, Mato Grosso, Tocantins e parte do estado do
Maranhé&o.

(D) Acre, Amapa, Para, Amazonas, Rond6nia, Roraima, Maranhdo e parte dos estados do Mato
Grosso, Mato Grosso do Sul, Goiés e Tocantins.

24 A educacgédo nacional é regida pela LDB — Lei de Diretrizes e Bases da Educagdo Nacional (Lei N°

9.394, de 20 de dezembro de 1996), que define, entre outras coisas, as obrigagbes da Unido, dos

estados e dos municipios para a oferta de educagdo regular. Conforme essa legislagdo, cabe aos

municipios, entre outras coisas,

(A) oferecer a educacao infantil em creches e pré-escolas, e, com prioridade, o ensino fundamental.

(B) assegurar o ensino fundamental e oferecer, com prioridade, o ensino médio a todos que o
demandarem.

(C) assegurar a educacéo basica na forma de Educacédo de Jovens e Adultos para todos 0s que ndo a
concluiram na idade propria.

(D) autorizar, reconhecer, credenciar, supervisionar e avaliar, respectivamente, 0s cursos das
instituicGes de educacao superior e 0s estabelecimentos do seu sistema de ensino.

25 Conforme a mesma legislagdo citada na questéo anterior, a LDB, o dever do Estado com educacao

escolar publica sera efetivado mediante a garantia de

(A) educacédo basica obrigatoria e gratuita dos 6 (seis) aos 17 (dezessete) anos de idade.

(B) educacéo infantil gratuita as criangas de 2 até 7 (sete) anos de idade.

(C) atendimento educacional especializado gratuito aos educandos com deficiéncia, transtornos globais
do desenvolvimento e altas habilidades ou superdotagéo, transversal a todos os niveis, etapas e
modalidades.

(D) ensino superior gratuito para todos 0s que ndo o concluiram na idade propria.

RASEUNED
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26 A inclusédo digital € o processo de democratizagdo do acesso as tecnologias da Informagédo e de

comunicacao e, apesar do aumento no numero de domicilios brasileiros conectados a internet, ainda é

um desafio no Brasil. Umas das formas de se promover a inclusdo digital é difundindo o uso de

softwares de cédigo abertos. Sobre esses softwares, é correto afirmar que séo aqueles

(A) que o usuario adquire, passando a ter total liberdade para fazer o que deseja, como alterar o
cédigo, repassa-lo ou criar uma versao pessoal.

(B) que séo licenciados com direitos exclusivos para o produtor.

(C) cujo cbdigo esta disponivel para download por qualquer pessoa, que passa a ter a possibilidade de
desenvolvé-los.

(D) desenvolvidos por empresas que se submeteram a licitacGes abertas.

27 Segundo o Portal Energia (https://www.portal-energia.com/fontes-de-energia/, acessado em
29/11/2018), as fontes de energia renovavel sdo “aquelas em que a sua utilizacdo e uso € renovavel e
pode-se manter e ser aproveitado ao longo do tempo sem possibilidade de esgotamento dessa mesma
fonte”. Uma fonte de energia renovavel € a energia do(a)

(A) carvéo.

(B) petroleo.

(C) gas natural.

(D) biomassa.

28 Israel e Palestina sdo dois estados em continuo conflito, originado, entre outros fatores, pela

anexacao por Israel da chamada Faixa de Gaza, durante a Guerra dos Seis Dias, em 1967. A Faixa de

Gaza é

(A) um territério disputado na peninsula balcanica, correspondente, grosso modo, a regido conhecida
como Dardania na Antiguidade.

(B) um arquipélago, também chamado de Falkland, localizado no sul do oceano Atlantico, na
plataforma continental da Patagonia.

(C) o territério que integrava a parcela remanescente da Palestina histérica, a qual foi dividida em trés
partes.

(D) uma estreita extensdo territorial localizada no Oriente Médio e que faz fronteira com o Egito e Israel.

29 "Manipulagdo do comportamento do usuério pelo controle de dados na internet" foi o tema da

redacdo do ENEM neste ano de 2018. Ele se relaciona com os muitos casos de fake news utilizados

nas ultimas elei¢cdes presidenciais do Brasil. Sobre os fake news, é correto afirmar que

(A) séo produzidos por hackers, pessoas com muito conhecimento de informatica e internet, que
buscam promover confuséo para facilitar a invasao de sistemas de seguranca e a modificacdo de
dados em computadores.

(B) sdo noticias falsas divulgadas com a intencdo deliberada de promover a desinformagéo ou
proliferagcéo de boatos.

(C) sdo disseminados pelos followers (seguidores), que, de maneira geral, sdo usuarios que se
inscrevem em uma rede social a fim de receber as suas principais atualizages.

(D) ainda ndo existe no Brasil uma legislacdo que permita a punigdo de crimes digitais, tais como a
divulgacéo deliberada de fake news.

30 Um dos grandes problemas mundiais na atualidade é o que fazer com o lixo produzido. Sdo mais de
1,4 bilhao de toneladas de residuos sélidos urbanos produzidos anualmente, uma média de cerca de
1,2 kg por dia per capita. Para favorecer o reaproveitamento de materiais, o Conselho Nacional do Meio
Ambiente (CONAMA) — estabeleceu um padrdo de cores para os diferentes tipos de residuos, a partir
de parametros internacionais, de modo a facilitar a reciclagem. O padréo definido pelo CONAMA é:

(A) Amarelo - vidro / Azul — plastico / Verde — metais / Vermelho — papel e papeldo.

(B) Amarelo - plastico / Azul — metais / Verde — papel e papeldo / Vermelho — vidro.

(C) Amarelo - metais / Azul — papel e papeldo / Verde — vidro / Vermelho — Plastico.

(D) Amarelo — papel e papeldo / Azul — vidro / Verde — plastico / Vermelho — metais.


https://www.portal-energia.com/fontes-de-energia/
https://pt.wikipedia.org/wiki/Guerra_dos_Seis_Dias
https://pt.wikipedia.org/wiki/Pen%C3%ADnsula_balc%C3%A2nica
https://pt.wikipedia.org/wiki/Antiguidade
https://pt.wikipedia.org/wiki/Palestina_(regi%C3%A3o)

CONHECIMENTO ESPECIFICO
ESTATISTICO

31 Em se tratando das propriedades dos estimadores, podemos afirmar que

(A) a estatistica T =T(Xy,X,,...,X,) € eficiente para 6, quando a distribuicdo condicional de
X1,X5, ..., X, dado T for dependente de 6.

(B) a estatistica T =T(Xy,X5,...,X,) € suficiente para 6, quando a distribuicdo condicional de
X,,X,, ..., X, dado T for dependente de 6.

(C) a estatistica T =T(Xy,X;,...,X,) € suficiente para 6, quando a distribuigdo condicional de
X1,X5, ..., X, dado T for independente de 6.

(D) a estatistica T =T(Xy,X5,...,X,) € eficiente para 6, quando a distribuicdo condicional de
X,,X,, ..., X, dado T for independente de 6.

32 Seja X;,X,,...,X,, uma amostra aleatdria proveniente de uma variavel aleatéria X com distribuicao
Normal (0,0?%). Entdo, o Estimador de Maxima Verossimilhanca para o2 sera
(A) 6% = ?:1Xi2 .

(B) 6 =X, X} /n.
(C) 62 =X, X2 /(n—-1).
(D) 6% = (X1 XD?/n.

33 Considere V,,V,,...,V, uma amostra aleatéria da variavel aleatéria V com distribuigéo
Normal(pl,gz) e  W,W,,.,W, uma amostra aleatoria da variavel aleatéria W com distribuicao
Normal(u,, 02)7 onde V e W séo independentes. Nessas condi¢des, temos que

(A) () V~W ~Normal (ul—uz,cz(lln—llm))

(B) (B) V- W ~Normal (Ml +Ho, 02(1/n—1/m))

(©) (©) V-W ~Normal (H1 + 1,62 (L/n+1/ m))

(D) (D) V—W ~Normal (Hl — U, c2(L/n+1/ m))

34 Considere Y;,Y,,...,Y,, n variaveis aleatérias independentes, cada uma com distribuicdo
Normal (a + Bx;,0%), onde x; € conhecido para i=1, 2, ..., n. Nesse caso, 0s estimadores de Maxima
Verossimilhancga de a e de B serao dadas por

5 Z?=1XiYi—n)_ﬂ7

(A) &=7—ﬁ)?e’3
i, Xf-nX?
V4 fR e f = S XiYimnKY
(B) a=Y+pXepf = T
s AT e — Stz Xi¥inXY
(C) a=V+pXep = S
0) a=7-pXefp = L= XilinkV

T, XF-nX2

RASGUNHY
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35 Uma pesquisa de opinido deseja identificar o perfil sécio-demogréafico de servidores da secretaria de
educacdo de um municipio. Considere a populacao dividida em quatro estratos, com suas respectivas

medias ( up, ), variancias (o-ﬁ), desvios padrbes (o,) e o produto (N,op,) conforme tabela abaixo.

Estrato | N, L of o (Nnon)
1 115 7,3 1,21 1,1 126,5
2 100 6,8 2,25 15 150
3 75 11,1 1,44 1,2 90
4 40 9,2 1,69 1,3 52
Total 375 - - - 418,5

Para uma amostra de tamanho 50, se usarmos alocacdo 6tima, os tamanhos amostrais de cada estrato
sdo, aproximadamente, iguais a

(A)ny =15; n, =17; nyg = 11; n, = 07.

(B) n; = 15; n, =18; ny = 11; n, = 06.

(C)ny =18; n, =17; ny = 10; n, = 05.

(D) ny = 18; n, = 15; ny = 11; n, = 06.

36 Considere situagdes em que para o i-ésimo elemento da populacao finita tem-se associado ao par
(X;,Y),i=1,2,..,N. Para o estimador do tipo razdo, com n e N suficientemente grandes, tem-se que,
em relagcdo a Amostragem Aleatéria Simples com Reposicao, o intervalo de confianca para p, com
coeficiente de confian(;a y =1 — a é dado por

2
(A) (yR _Za: 5 VR +Za

Y +za[)
Ry
(D) <yR _Za/z\/7 YR +Za/2\/7 )

37 Seja uma populagdo formada por trés conglomerados, de modo que U={(1, 2, 3), (4, 5), (6)} = { C4,
C,, C3} onde C={1, 2, 3}, C,={4, 5} e Cz;={6}. Para um plano amostral com dois conglomerados
sorteados, sem reposi¢cdo, as médias amostrais para a caracteristica X = {2, 2, 3, 4, 5, 6} sdo iguais a
(A) x; =2,0; x, =4,5; X3 = 6,0.

(B) x; =2,0; x, =4,5; X3 = 2,0; X, =5,0; X5 = 2,0; Xc = 5,0.

(C) x; =3,2; x, = 3,2; X3 = 3,25; x, = 4,5; X5 = 3,25; x5 = 6,0.

(D) x; =3,2; x, = 3,25; X3 = 3,2; X, = 5,0; X5 = 3,25; X5 = 5,0.

38 Considere as seguintes afirmacoes:

I. a rotagdo VARIMAX tem por caracteristica o fato de minimizar a ocorréncia de uma variavel possuir
altas cargas fatoriais para diferentes fatores;

Il. 0 modelo matematico da Andlise de Fator pode ser expresso por Y = ATX, onde AT, sdo as cargas
fatoriais e X representa os fatores comuns;

[ll. a rotag&@o ortogonal mantém os fatores perpendiculares entre si, isto €, correlacionados entre eles;

IV. o objetivo principal da Andalise de Fator (Andlise Fatorial) é identificar fatores ndo diretamente
observaveis a partir da correlacéo entre um conjunto de variaveis.

Estao/Esta correto(s) o(s) itens/item

(A lell.
(B) lelV.
©) I, llelV.
(D) I.
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39 Considere que P = [p 11)] seja a matriz de correlacdo de duas variaveis, X; e X,. Para p >0, o
maior autovalor e o primeiro componente principal seréo, respectivamente,

(A) 14p ety =X +X,) 2
_ X1-Xp)

B) 1-p eYl—( % )

_X1+X2
) 1-p eYl——ﬁ
(D)

40 Considere as seguintes afirmagoes:

|. Massa é dada pelas frequéncias divididas pelo total, de tal forma que a soma das entradas da tabela
sejaigual a 1,0.

Il. Sem os requisitos de normalidade, linearidade e homoscedasticidade, a Analise de Conglomerado
(Cluster) néo é possivel de ser realizada.

lll. A Analise de Componentes Principais se concentra na explicacdo da varidncia comum enquanto a
Andlise Fator (Fatorial) se concentra na explicacdo da variancia total.

IV. Os Fatores séo independentes entre si e 0s escores fatoriais sdo normalmente distribuidos quando
se utiliza a matriz de correlacao.

Estao/Esta correto(s) o(s) itens/item

(A lell.
B) I, llelV.
() lelV.
D) 1.

41 Considere as seguintes afirmacoes:

I. Os conglomerados sdo agrupamentos com alta homogeneidade interna e alta heterogeneidade
externa.

II. Os conglomerados sdo agrupamentos com alta heterogeneidade interna e alta homogeneidade
externa.

[ll. A Andlise de Conglomerados € utilizada precipuamente como técnica exploratéria por ndo possuir
base estatistica adequada que possibilite fazer inferéncias sobre uma populacdo, a partir de uma
amostra.

Estao/Esta correto(s) o(s) itens/item

(A) 1.
(B) lell.
(©) lelll.
(D) I

RASGUNHD
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42 Suponha que o quadro seguinte apresente as frequéncias relativas acumuladas das idades de trés
grupos de pessoas.

Idade A B C

30|-40| 20 20 30
40]-50| 70 80 80
50 |-60 | 100 | 100 | 100

Podemos afirmar que cada grupo de pessoas (A, B e C) apresenta, respectivamente, médias e
medianas iguais a

(A) (46 e 46), (45 e 50) e (44 e 50).

(B) (44 e 46), (44 e 50) e (45 e 50).

(C) (46 e 46), (45 e 50) e (44 e 45).

(D) (46 e 44), (50 e 50) e (44 e 50).

43 A relacao correta entre as séries de dados estatisticos a seguir e o tipo de grafico adequado para
representa-las é

SERIE DE DADOS:

S;: Evolugdo do consumo mensal de combustivel na cidade X.
S,: Participacao percentual de cada membro de uma familia em uma heranca.
S3: Quantidade de pessoas numa comunidade por faixa etaria.
GRAFICOS:

G,: Histograma

G,: Grafico em linhas

G3: Grafico em setores

(A) (S1,G1): (S2,G3): (S3:G2).

(B) (S1,G2): (S2,G3): (S3:Gy).

(C) (S1,G3): (S2,G2): (S3:Gy).

(D) (S1,G2): (S2,G1): (S3:Gy).

44 10% dos adultos com mais de 50 anos de uma comunidade tém diabetes. Um exame laboratorial
indica que 90% das pessoas com diabetes sédo portadoras da doenca e 95% das pessoas que néo tém
diabetes ndo sdo portadoras. Se uma pessoa € selecionada ao acaso, a probabilidade de um adulto
com mais de 50 anos dessa comunidade ser diagnosticada como portadora de diabetes é

(A) 0,01.

(B) 0,09.

(C) 0,135.

(D) 0,945.

45 A porcentagem do orgcamento gasto com educagdo nos municipios de certo estado € uma variavel
aleatdria X com distribuicdo normal com média u(%) e desvio padrao 2 (%). Um gasto em educacao
superior a 10% tem probabilidade de 4%. Nessas condi¢des, o valor de p é igual a

(A) 5,50%.

(B) 6,20%.

(C) 7,35%.

(D) 6,50%.

46 Considere um quadrado no plano cartesiano cujos vértices sao os pontos (0,0), (0,2), (2,0) e (2,2).
Suponha que a probabilidade do evento A, que é uma regido contida nesse quadrado, é igual a area de
A dividida pela area do quadrado. Considere os seguintes eventos:
Ar={(xy);0<x<15e0<y<12}eA,={(xy);0<x<1lelO<y<15}

Nessas condigdes, a probabilidade do complementar do evento (A;UA;) é igual a

(A) 0,175.

(B) 0,475.

(C) 0,525.

(D) 0,180.
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47 A funcao de probabilidade conjunta de duas variaveis aleatorias X e Y é dada por

X\Y 1 3
0 0.2 0.3
1 0.4 0.1
O valor da covariancia entre X e Y é igual a
(A) -0,25.
(B) -0,20.
(C) 0,15.
(D) 0,20.

48 Seja 0 modelo linear Y; = a + BX; + yD; + €, em que Y,;representa o salario mensal do empregado i

em uma grande empresa, X; o tempo de experiéncia em anos de i, D; = 0 se i n4o possuir curso superior

e D;= 1 se i possuir curso superior. a, B e y sdo parametros desconhecidos € ¢; € o erro aleatorio com as

respectivas hipoteses da correspondente regressdo. As estimativas de a, B e y foram obtidas pelo

método dos minimos quadrados e todas apresentaram valores maiores que zero. Com relacéo a este

modelo, a funcdo de salario mensal de um empregado com curso superior

(A) apresenta um intercepto igual ao intercepto da funcéo de salario mensal de um empregado sem
Curso superior.

(B) apresenta um intercepto igual a (a + (3).

(C) apresenta uma inclinacdo, em relacéo aos anos de experiéncia, igual & funcéo de salario mensal de
um empregado sem curso superior.

(D) indica que, se um empregado com nivel superior tiver 0 mesmo tempo de experiéncia que um
empregado sem nivel superior, ele ganhara a mais o valor (a + y).

49 Considere duas variaveis, X e Y, com as seguintes caracteristicas:

e ambas seguem distribuicdes normais padronizadas;

e a covariancia entre as variaveis é de 0,5.

e aregressao linear de Y em funcdo de X: E(y/x) = b + aX.
Com respeito aos coeficientes ae b, e do R? do modelo, tem-se que
(A) b=0, a=0,5 e R%<0,30.

(B) b=0,5, a=0 e R*<0,30.
(C) b=0,5, a=0,5 e R?*=0,25.
(D) b=0, a<0,3 e R?*=0,5.

50 A partir das definicbes sobre as trés Premissas da Regressao Linear (normalidade,
homocedasticidade e independéncia dos erros), temos as seguintes afirmagodes:

I. Normalidade de erros é satisfeita quando a variacdo em torno da reta de regressé@o é constante para
todos os valores de X;.

Il. Independéncia de erros € satisfeita quando os erros em torno da reta de regressdo sé&o
independentes para cada valor de X;.

Ill. Homocedasticidade é satisfeita quando os erros em torno da reta de regresséo sao distribuidos de
forma normal para cada valor de X;.

Assim, a(s) afirmativa(s) correta(s) é(sao)

(A) I

(8) 1.

() 1

(D) el
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